
2006. szeptember 15. és 17. között zajlott le
Zakopane-ban az Orvosi Termológia 10. Eu-
rópai Kongresszusa. Az összejövetelen ki-
zárólag orvosi tárgyú elõadások hangzottak
el, a termológia mûszaki-fizikai vonatko-
zásai ezúttal nem szerepeltek a programban. 

Az elhangzott elõadások között számom-
ra különösen újszerûnek tûnt K. Ammer bécsi professzor
elõadása, mely talán részletesebb említést is érdemel.

K. Ammer: Infravörös hõképalkotás 
az osteoarthritis diagnosztikájában

(Ref.: az angol nyelvû irodalomban az osteoarthritis kife-
jezést az arthrosis deformans fogalmára alkalmazzák. Az
elõadó teletermográfiás módszert alkalmazott, az ezzel
nyerhetõ képek a kontakt termográfia képalkotási rend-
szerétõl eltérnek).

Az elõadás szerint az osteoarthitis (tehát az arthrosis
deformans) világszerte a leggyakoribb reumatikus meg-
betegedés. Az ízületek degeneratív elváltozása nemcsak a
csontok és ízületek deformitását okozza, hanem az ízüle-
tet körülvevõ izomzat gyengeségét, pusztulását is kivált-
ja. Az idõszakosan megjelenõ fokozódó fájdalom a szö-
võdményként fellépõ gyulladás megjelenését jelzi.

Ennek diagnosztikájában az infravörös képalkotás jelen-
tõs szerepet játszhat. Pontos adatokat adhat a gyulladás
mértékérõl és kiterjedésérõl, a gyulladt ízület feletti hõfolt
intenzitása és kiterjedése révén. Bár az osteoarthritis nem
az egyetlen oka a gyulladásnak, differenciáldiag-
nosztikailag használható jeleket ad. Osteoarthritis esetén a
hõtermelés mérsékelt fokú, míg a rheumatoid arthritis, az
ízület fertõzõdése, a köszvényes rohamok sokkal nagyobb
mértékû hõtermelést idéznek elõ. A hõtermelés mértéke
számszerûen pontosan kifejezhetõen megjelenik. A meleg
foltok jól és egyértelmûen ábrázolható és értelmezhetõ
képet adnak a könyök, csukló, térd és boka ízületek felett,
de nehezen láthatók az ujjak kisízületei felett, és ritkán,
vagy sohasem láthatók a váll, a csípõ, illetve a gerinc felett.

A „hidegvíz-próba”, a vizsgálandó testtáj hideg vízzel
való lehûtése, és utána a felmelegedés megfigyelése
hasznos lehet az ujjak kisízületeinek gyulladása esetén. A

hideg vízbe mártott, majd onnan kiemelt kéz fokozatos
felmelegedése az ujjbegyektõl a csukló felé folyamato-
san terjed, a gyulladt ízületek azonban a folyamat haladá-
sát megelõzve gyorsabban melegszenek fel.

Az egyébként is nehezen ábrázolható váll, vagy csípõ,
ha egyáltalán ábrázolódik, a beteg oldalon hidegebb az
ellenoldalinál, mivel a környezõ izmok tevékenysége
csökkent. Környezetüknél hidegebb izmok láthatók még
a krónikusan gyulladt térd és boka ízületek környezeté-
ben is, minthogy ezek mozgása korlátozott.

Az elõadó hangsúlyozta: a hõképalkotás csak akkor
segíti elõ a diagnosztikus döntést, ha a képalkotás és
elemzés szigorú és egységes szempontok szerint történik.
Határozott protokoll szükséges, a vizsgálandó személyt
és a vizsgáló szerkezetet megfelelõen elõ kell készíteni.
Fontos a beteg megfelelõ elhelyezése és a készülék kalib-
rálása. Ugyancsak fontos a képek reprodukálhatósága is.

A protokollok szigorú figyelembe vétele fokozza az
infravörös képalkotás használhatóságát.

Ref.: Fentieket azzal egészíteném ki, hogy a termográ-
fia az a válasz, amely a megfelelõ kérdésekre vár. Az em-
lõszûrésben elszenvedett kétségtelen kudarca ellenére
nagyon sok terület van (például endokrin diagnosztika,
urológia, sebészet, traumatológia, bõrgyógyászat, gyer-
mekgyógyászat, angiológia, plasztikai sebészet, munka-
egészségügy), ahol szerepe döntõ lehet. Az osteológiában
is értékes segítséget tudna nyújtani ( például a csont tu-
morok diagnosztikájában ), ha kellõen felkészült szakem-
berek meghatározott technikai körülmények között, kellõ
tapasztalatok birtokában komolyan foglalkoznának a ter-
mológiával, ahogyan ezt a szomszédos államokban, pél-
dául Ausztriában, Lengyelországban is teszik.

A termográfiás diagnosztika meghálálná a belé fekte-
tett energiát.

Göblyös Péter dr.
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